绝句二

姚鼐年谱首发 文坛巨擘耀云霞,盛会金陵众口夸。 安大卢坡呈杰作,力推书局是中华。

访南京文学馆

青黄交接正斑斓,踏访钟山瞻祖贤。 刘勰雕龙成笔处,千年文脉正绵延

七律·又到厦门

周振东

又临琴岛望沧澜,三十九年弹指间。 徒手攀援凌五峰,赤足漫步踏金滩。 湖里山顶闻炮响,隔水远望大小担。 天高海阔翔白鹭,鼓浪屿上日光岩。

浪淘沙·厦门看海

红日跃东山, 椰风拂岸 潮汐潮涨卷波澜. -片汪洋沉天际。 巨轮昂然, 改开四十年。 鹭岛焕颜, 时代奔腾永向前。 潮涌春色千帆竞,

喜迎新天。 七绝·夜宿鼓浪屿

灯光渔火映岩峦,琴音悠扬伴客眠。 皓月不随流水去,天风直送海涛还。

随

半木重阳 李开琥

重阳木不仅因其叶形似心而深情,更与重阳节 样,都是人们向往高寿的精神图腾。无论是人还 是木,若要生命久久(九九即重阳),首先就要好好 生活、顽强生存。校园鹅池东边有片小树林,靠近 留学生宿舍,上世纪外语系的学生和各国留学生在 这里练习口语,畅快交流。这片林子便有了"快活 林"这个雅号。

这片林子很大,林子中间一方形场地,四周都 是固定的座椅,地面有石、砖、鹅卵石扣成,给人以 坚固耐久之感。树木排列整齐,前排有刺槐、枫香; 中间一排五株皆为重阳木。因为密植,它们争夺阳 光,仿佛动物界的弱肉强食:第一、三、五株高大魁 伟,直插云霄,而第二、四株则略显矮小。尤其是第 二株,树干腐朽过半,仅存部分树桩。以食指轻触, 它便微微摇晃,似有倾倒之险。然而,它仍顽强地 在顶端抽出三五新枝,嫩叶已覆盖住腐烂的树桩顶 端,仿佛欲以绿意掩其陈年伤痕。

上班涂中,日日与它擦肩。重阳前后,它的心 形叶片由绿渐红;寒冬来临,便随众木叶片一同缤 纷飘落。待枝叶落尽,它混同于其他落叶乔木,那 枯朽的身躯反而不易察觉了一 一样的灰皮斑驳, 一样的枝桠向天。无人再特别留意它。它若有灵, 心思或许能轻松些许;路人亦不必再忧心,冬雪会 再次压上它已然残缺的臂膀。

多年前的这棵重阳木,也曾枝繁叶茂,它和这 个林子的众多嘉木都是校园绿化的开元功臣。栽 种时,它虽矮小,却奋力追光而上,终得枝叶葱茏。 直到那年冬天,一场突如其来的暴雪,在它红叶仍 挂满枝头时,树梢上沉甸甸的果实、加上树叶上太 多的积雪,压垮了它。它被半腰折断。从它现在的 伤口还可以看出当年断肢撕裂的伤疤,站在它的前 面,今天还能感觉到它当时的伤疼。枝叶尽失,只

余两米多高的树桩。躯干折,根须全,生命犹存。 于是,一场沉默而顽强的生长开始了。次年春天, 每次路过,我都为之驻足,期盼着它的生命信号。 仰头,但见整个林子的树冠密如华盖,只在缝隙间 漏下几缕阳光。我不免叹息:邻木葱茏,唯它残 存! 同为林木,只能共受风雨,但无法得到阳光的 抚慰和雨露的滋润,何时才能活过来? 焦急时,我 也会凑近端详——树皮依然保有生机,我笃信它能 活。直到墙角的楝花即将凋谢,它的树皮上才悄然 钻出三五点嫩芽。我心中为之窃喜。及至盛夏,旁 树的绿意浓得似要流淌下来,它的嫩芽也已抽成寸 长的幼枝,叶片长至掌心大小,泛着嫩红,在夏风中 微微颤摇。

这棵顽强的重阳木,让我想起了校园里另一个 不屈的生命,让自己顽强成长的一位特殊学生。

多年前年冬天,期末考试监考,我被安排在特 殊考场。考场有一名先天脑瘫考生。监考前,我被 告知:这个考生的收券时间比正常考生的延迟半个 小时。看到他左手握笔,很是费劲,写字稍慢,心生 怜惜。但看到他的答卷,我又心生敬畏。字迹虽有 倾斜,但整张答题卷,密密麻麻,一丝不苟。我想, 这就是"顽强"二字的具象吧?若非自幼克服病痛、 奋发向上,若非顽强毅力,焉能考入这等学府? 听 辅导员说,两年后,他因成绩优异,获免试推荐研究 生资格,今已于某市安稳工作。

俗事纷扰时,不妨去看看这株重阳木吧。它, 不在静默中颓唐,而在默然中生长。它用顽强告诉 世人:生命的力量,在于扎根深处的超然,在于面向 天空的伸展,在于历经风霜雨雪后,依然在每一个 春天,生出翠绿的新叶。唯其如此,方得生命之久 久。这,或许便是重阳木赋予我们的、超越时序节 今的又一重深意吧。



无言的远行

亲迈着疲惫的步伐向我走来,一如当年在田地里干活 回家的模样。母亲虽然离开她的孩子们已经5个年 头,但一次也没有走进我的梦里,因为我总感觉到她从 来没有离开过我们,只是去菜园里时间久了或者去邻 居家串门,抑或是走亲戚去了。母亲身材娇小,走路一 步一个脚印,干事情慢慢腾腾,不喜张扬,话语不多,有 点木讷,但待人接物善良老实。这也是那些邻居亲戚

中元节夜晚,薄雾起,暮色苍茫。我仿佛看见了母

母亲是悄悄离开这个世界的,那年那日,母亲87 岁,一天夜里母亲起夜,头被碰了一下,脑出血被送进 了医院,无力回天,没有给她的孩子们留下只言片语。 一如她的性格,连生死大事也是这样的轻描淡写。也 许是她见孩子们都过得安稳,便觉得无需多言;又或 许,她将这场生死离别,看作一次远行——尽管她一生 未曾真正出过远门。

母亲自小残疾,这残疾也便成了我童年时伙伴们嘲 笑的把柄。我那时小,不懂事,也曾因这嘲笑与人大打 出手,尽管鼻青眼肿,回家却从不向她提起。但母亲每 每看到眼泪挂在脸上,她也知道了怎么回事,没有讲话, 只是轻轻擦掉了我脸上的泪水,然后深深地叹了口气。 现在想起来,那声哀叹也是母亲一生的痛啊,太讷的性 格也许因此而成,我忽然理解了母亲好多次的无言。

那时候,生产队干活还是大呼隆,但队长为了防止 大家磨洋工,于是也想一些办法,比如每年栽秧的时 候,早上妇女们拔秧时分配任务,一人两百个秧把子, 任务完成后就可以回家。有了目标,大家争先恐后,很 快就有手快的人完成了任务。但我的母亲几乎每一次 都是最后一个完成,最后一个回家吃早饭。后来我听 三婶说,太憨了,母亲的秧把子一个顶上人家两个大, 当然每次都落后了。原来是有很多人投机取巧,在秧 把子大小上搞名堂。因为母亲回家迟,直接影响我们 吃早饭上学,所以有一次,我就问母亲,别人的秧把子 那么小,你的那么大,怎么能不落后呢?母亲露出微笑 慢吞吞地说:孩子,这是做人的道理啊,人要诚实!这 是母亲说过教育我们最长的一句话了。自那以后,我 再也没问过母亲了,只要是到拔秧的早晨,母亲依然最

后一个回家。但母亲的迟回家却给了孩子们锻炼的机 会,我九岁时让弟弟妹妹们烧锅,我则学会了煮饭、炒 菜、摊饼。

上初中的时候,中午回家吃饭,老远就闻到了从村 庄里飘出的米饭的香味和香油的味道。到家后,发现 家里的饭还没有煮好,母亲还在灶台前忙活,于是我只 好去床上睡了一觉,一觉醒来,饭好了。揭开锅,一边 是花菜饭,一边是白米饭。母亲先给我们盛了满满一 碗白米饭,自己和父亲却津津有味地吃起了花菜饭。

母亲和我们一道吃饭的时候很少,每每饭菜烧好 后,她都有一句口头禅,你们先吃,我等会吃。于是拿 起扫把扫起地来,后来我将扫地的事情包下来了,饭前 我将地认真扫了一遍,包括房前屋后都扫了一遍,从此 母亲没有地可扫了。但她还有其他的事情要做,每年 家里都养了很多牲口,鸡鸭鹅都有,那时粮食多精贵, 只有挖些野菜、青草、菜园里种了好些苦麻菜,这些食 材搞回家后,要切碎,母亲做好饭后就说,你们先吃,我 将鹅菜切好。我们吃过了,母亲还在进行。不过这时 候,母亲是边打瞌睡边切,右手拿刀,左手翻菜,虽然打 瞌睡,但左右手配合默契,起先我们看见便惊呼:别切 着手了,母亲惊醒,尴尬地笑了。于是继续边打瞌睡边 切菜,后来我们也不打扰她了,就让她边劳动边休息片 刻吧。就是到了现在,母亲切菜的画面还在我的脑海 里铭刻,难以忘怀。就是到现在,我也不明白母亲何以 能边打瞌睡边翻菜,竟然一次也没有切破手指头。唯 手熟尔里带有几分神奇。

从小学一年级开始,我学习就很自觉,父亲母亲 也从来没过问我的学习成绩。每每学习取得好成绩 回家告诉他们,父亲则显得很是激动,也说了很多鼓 励的话,但母亲只是奖励了我一个难得的微笑和接下 来的步履矫健。初三时候学习任务也重。也许是紧 张,也许是身体真的虚弱,每次放学回家都头晕,倒头 便睡。后来母亲知道了,每天早上煮一个鸡蛋,让我 补身体,要知道,那时候鸡蛋是要拿来换油盐的。过

了大概一个月,我真的不想吃鸡蛋了,就和母亲说:明 天别煮鸡蛋了,我不想吃了,再说头也不晕了,自那以 后不知道是吃鸡蛋真的有效,还是心里作用,头晕症 还真是不见了。

母亲自己舍不得吃穿,但到每年春季栽早稻秧的 时候,都要想办法给起早摸黑的父亲做点补品。我记 得,每年春天,养的老鹅都要长时间的生蛋,不孵化。 母亲就去镇上买一个猪肚子,弄干净后,里面再打上几 个鹅蛋,然后放在锅里炖,我们不喜欢闻到那个味道。 父亲一般在凌晨四点就下地犁田了,母亲也开始炖猪 肚子了,太阳出来的时候,也就炖好了,这时候,母亲差 我将炖猪肚子送到田间,父亲在田埂吃下了这份大 补。回到家,母亲看到空空的瓷罐,她笑了

母亲从未打骂过我们兄弟姐妹。最严厉时,也不 过是沉默地看我们一眼,那眼神里的失望比什么鞭子 打都叫人难受。于是我们都暗自争气,寒冬腊月里,天 还墨黑着就爬起来,拎着粪筐去捡狗屎挣工分。手冻 得通红,鼻涕结了冰棱,想到母亲的眼神和打瞌睡的画 面,还有秋后工分不够超支分不到粮食的境况,便也不 觉得苦了。

父亲走后,母亲独居老家。我们几次三番要接她 同住,她总说舍不得那几畦菜地,舍不得那群整天咕咕 叫的母鸡。后来老屋漏雨危险,她才勉强同意来我们 家小住。这一住便是十几年,但她却始终像个客人,吃 喝从不讲究,给她添件新衣裳总要推辞再三。

好在媳妇们孝敬她,原先在家咳嗽的毛病竟然也 奇迹般好了。母亲终于也过了十几年衣食无忧的幸福 的时光。

母亲走后的第二年春节,偶遇老家来的村民。说 起往事,一位老者忽然道:"你娘是个善心人呐。吃大 食堂那年,她总是偷偷多打半勺饭,塞给饿得走不动路 的人。干部信任她,因她从不多占集体的一分一毫。" 原来母亲年轻时因为老实憨厚,被选到公社大食堂打 饭。这件事,母亲从未对我们提起过。

对她的评价。

出版单位:安徽市场星报社 地址: 合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 新闻热线:62620110 广告垂询:62815807 市场星报电子版 www.scxb.com.cn 新 闻 传 真 : 62615582 采编中心:62623752 售 价:1元/份

发行热线:62813115 总编办:62636366 安徽财经网www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com 全年定价: 240 元 法律顾问:安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位:新安传媒有限公司印务公司 地址: 合肥市望江西路 505号